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ÈU¼Å —U³Ž ªbOM! h2A" Ê¬ ÈË— «— vFO³Þ œ«bŽ« Ë Áœd! rÝ— «— œ«bŽ« —u×"

 s²ýu/ UÐ «— d¹“∈ U¹ ∉ÆbOM! q"U! 
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2

5
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 ‡‡ÆbO�¹uMÐ «— vFO³Þ œbŽ s¹dðÅpÇu!

ø«dÇ øœd! h2A" «— vFO³Þ œbŽ s¹d²Ö—eÐ Ê«uðÅv" U¹¬ ‡‡

t! bO/«œÅv" Ë b¹«Åt²?dÖ œU¹ «— vFO³Þ œ«bŽ« »d{ Ë lLł

Èœb?Ž e?O/ vFO³Þ œbŽ Ëœ d¼ »d{Åq+UŠ Ë XÝ« vFO³Þ ÈœbŽ ¨vFO³Þ œbŽ Ëœ d¼ ŸuL−"

ÆXÝ« vFO³Þ



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

 œbŽ∂«— sJL" ÈU¼ÅXJUŠ ÈÅtL¼® bO�¹uMÐ vFO³Þ œbŽ Ëœ »d{  —u+ tÐ «— 

 œbŽ ÈU¼ÅtOKŽÅÂu�I" ÈÅtŽuL−" ¨Ê¬ “« ÁœUH²Ý« UÐ ÁUÖÅÊ¬ Æ©bO�¹uMÐ∂ÆbO�¹uMÐ «— 

ÆbO�¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ vFO³Þ ÈU¼Å»dC" ÈÅtŽuL−"

 œbŽ ÈU¼Å»dC" ÈÅtŽuL−" Ω¥ œbŽ ÈU¼Å»dC" ÈÅtŽuL−" Ω   ≥

ø«dÇ øb/«ÅV!d" ¨œbŽ p¹ ÈU¼Å»dC" ÈÅtL¼ XHÖ Ê«uðÅv" U¹¬

لوّعدد ا

±p¹ “« dðÅ¯—eÐ vFO³Þ œbŽ Ëœ »d{ tÐ ÊUJ"«  —u+ —œ «— d¹“ ÈU¼œbŽ ‡‡

ÆbOM! q¹b³ð

 Ω±¥ Ω¥ Ωµ Ω∏  15 = 3 × 5

 Ωµ±  Ω¥π Ω±∞ Ωπ Ω         ∑

≤œuš Ë p¹ œbŽ “« dOž ¨tOKŽÅÂu�I" p¹ ¨œbŽ d¼ È«dÐ ‡‡


ÆbO�¹uMÐ œbŽ 

→ ±¥ → ¥→ µ→ ∏→ ±µ

→ µ±→ ¥π→ ±∞→ π→ ∑

 dÖ«a Ë bÅË bMýUÐ vFO³Þ Èœ«bŽ« a × b = c ÁUÖÅÊ¬ ¨býUÐ c  “« p¹d¼ Ë vFO³Þ ÈœbŽ a Ë b

 t?O?K?ŽÅÂu�I" p¹c œb?Ž ÆXÝ« ±µ v?F?O?³?Þ œb?Ž Ëœ »d?{Åq?+UŠ  —u+ tÐ Ê«uðÅv" eO/ «— ≥ Ë µ

 bM/U" v¹U¼œbŽ ÆXýu/∂ Ë ±µ “« d?ðÅ¯—eÐ vFO³Þ œbŽ Ëœ »d{Åq+UŠ  —u+ tÐ Ê«uðÅv" t! «— ±

 ¨Xýu/V�d� œ«bŽ« ÈU¼œbŽ ÆrO"U/Åv" ¥ÅÅ¨Å∂ÅÅ¨Å∏ÅÅ¨ÅπÅ¨Å±∞ ¨Å±≤ÅËÅ±¥ ÅV�d� œ«bŽ«ÅÆb/«Å

 œbŽµ “« dðÅ¯—eÐ vFO³Þ œ«bŽ« »d{Åq+UŠ  —u+ tÐ Ê«uðÅvL/ «—  ± t! bO/«œÅv" ÆXýu/ µ

« Èœb??ŽËÒ« œb??Ž d??¼ ÆX?Ý« ‰ËÒ Ë ‘œu??š “« d??O?ž ‰±ÈU??¼œb??Ž Æœ—«b??/ Èd??~??¹œ t??O??K??ŽÅÂu?�?I?" ¨

≤Å¨Å≥Å¨ÅµÅ¨Å∑Å¨Å±±Å¨Å±≥ì ËÅ« œ«bŽ« ËÒ‰ÆbM²�¼ 

 œbŽ±« t/ Ë XÝ« V!d" t/ ËÒÆ‰



ÅÅÅÅÅÅÅÅ≥
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

±ÊœuÐ V!d" t/u~Ç t! bO¼œ `O{uð Ë bOAJÐ jš p¹ V!d" œbŽ d¼ —Ëœ ‡‡

 Æb¹œ«œ hO2Að «— Ê¬∏≥  , µ∑  , ±≥ , π  , ±∑  , ≥µ , ± , ≤¥  ,  ∂  , ≥  , ∂≥

« ¨b¹«ÅÁbOAJ/ jš U¼ÅÊ¬ —Ëœ t! Èœ«bŽ« U¹¬ËÒø«dÇ øb/«Å‰

≤U¼ÅÁ—«eÖ v²Ý—œU/ XKŽ ÆbOM! h2A" «— d¹“ ÈU¼ÅÁ—«eÖ v²Ý—œU/ U¹ v²Ý—œ ‡‡

ÆbO�¹uMÐ «—

 ‡‡ nJ«¥π« ÈœbŽ ËÒÆXÝ« ‰

 “« dOž ‡‡ »≤ »dC" êO¼ ¨≤« ËÒÆX�O/ ‰

 ‡‡ Û≥« tOKŽÅÂu�I" p¹ ËÒ ‰±≤ÆXÝ« 

 “« dðÅ¯—eÐ vFO³Þ œbŽ d¼ ‡‡  ±« tOKŽÅÂu�I" p¹ qc«bŠ ¨ËÒÆœ—«œ ‰

« tOKŽÅÂu�I" UNMð ‡‡ ÀËÒ ‰µ œuš ¨µÆXÝ« 

 ‡‡ Ã≤≥« ÈœbŽ ËÒÆXÝ« ‰

 ‡‡ ı≤∑« ÈœbŽ ËÒÆXÝ« ‰

« »dC" UNMð ‡‡ ÕËÒ ‰≥ œuš ¨≥ÆXÝ« 

≥ “« dðÅ¯—eÐ V!d" œbŽ ZMÄ ‡‡≤∞ÆbO�¹uMÐ 

¥ ÈU¼ÅtOKŽÅÂu�I" ÈÅtŽuL−" ‡‡±≤ÆbO�¹uMÐ «— 

 ÈU¼ÅtOKŽÅÂu�I" ÈÅtŽuL−"±≥ÆbO�¹uMÐ «— 

« œbŽ d¼ t! XHÖ Ê«uðÅv" U¹¬ËÒUIOcœ ‰Îøœ—«œ tOKŽÅÂu�I" Ëœ 

µ œbŽ Ë V!d" ÈU¼œbŽ ÈÅtL¼ ¨d¹“ ‰Ëbł —œ ‡‡Å±ÆbO/eÐ jš «— 

±∞π∏∑∂µ¥≥≤±

≤∞±π±∏±∑±∂±µ±¥±≥±≤±±

« Áb/U"ÅvcUÐ ÈU¼œbŽ ÈÅtL¼ U¹¬ËÒøb/«Å‰



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ¥
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

« ÈU¼œbŽ rO¼«ušÅv"ËÒ sOÐ ‰± Uð ≥∞ÈU‡¼œbŽ «b²Ð« ̈ —U! s¹« È«dÐ ÆrOM! sOOFð «— 

± Uð ≥∞ÆrO�¹u/Åv" «— 

±∞π∏∑∂µ¥≥≤±

≤∞±π±∏±∑±∂±µ±¥±≥±≤±±

≥∞≤π≤∏≤∑≤∂≤µ≤¥≤≥≤≤≤±

«d?O?ž ÈU?¼œbŽ XÝ« v?U!ËÒ« ÈU?¼œb?Ž U?ð rO/eÐ jš «— ‰ËÒj?š t?! v¹U¼œbŽ® ‰

ÆbM/ULÐ vcUÐ ©b/—ušÅvL/

±« p¹ œbŽ U¹¬ ‡‡ËÒø«dÇ øXÝ« ‰

≤ œbŽ ÈU¼Å»dC" “« p¹ Â«b! ‡‡ ≤ÆbO/eÐ jš «— U¼ÅÊ¬ øb/«ÅV!d" 

≥ œbŽ ÈU¼Å»dC" “« p¹ Â«b! ‡‡≥ÆbO/eÐ jš «— U¼ÅÊ¬ øb/«ÅV!d" 

¥ œbŽ V!d" ÈU¼Å»dC" “« p¹ Â«b! ‡‡ÅÅ≥ö³c Îøb/œuÐ Áœ—uš jš 

µË« ‡‡ÅÅÒ œbŽ »dC" sOJ≥øœuÐ œbŽ Â«b! ¨œ—uš jš t! 

∂ œbŽ V!d" ÈU¼Å»dC" ‡‡ÅÅµÆbO/eÐ jš eO/ «— 

∑ œbŽ ÈU¼Å»dC" “« p¹ Â«b! ‡‡ÅÅµö³c ÎøœuÐ Áœ—uš jš 

∏Ë« ‡‡ÅÅÒ œbŽ Å»dC" sOJµøœuÐ œbŽ Â«b! ¨œ—uš jš t! 

π ÈU¼œbŽ “« vÐdC" U¹¬ ‡‡∑Å¨Å±±Å¨Å±≥Å¨Å±∑«— Ê¬ b¹UÐ t! XÝ« Áb/U" vcUÐ ì Ë 

øbO/eÐ jš

±∞ œbŽ »—UC" XÝ« Â“ô U¹¬ ‡‡¥ U¹ ∂ø«dÇ øbO/eÐ jš «— 

±±øbÐU¹Åv" t"«œ« U−! Uð U¼Å»dC" Êœ“ jš ‡‡

لوّتعيين عددهاى ا

∫bO¼œ ÂU−/« d¹“ qŠ«d" vÞ «— —U! s¹« bO/«uðÅv"

± œbŽ ‡‡±ÆbO/eÐ jš «— 

≤ ÈU¼Å»dC" ‡‡≤ œuš “« dOž ¨«— ≤ÆbO/eÐ jš ¨

≥ ÈU¼Å»dC" ‡‡≥ œuš “« dOž ¨«— ≥ÆbO/eÐ jš ¨



ÅÅÅÅÅÅÅÅµ
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

¥Ë« ‡‡Ò ÈbFÐ ÈÅÁœe/Å jš œbŽ sOJµ« ÈœbŽ t! ÁœuÐ ËÒ ÈU¼Å»dC" ÆXÝ« ‰µœu‡š “« dOž «— 

µÆbO/eÐ jš 

µ ¨bO/eÐ jš «— Ê¬ ÈU¼Å»dC" b¹UÐ t! ÈbFÐ œbŽ ‡‡ ∑ ÈU¼Å»dC" ·cŠ È«dÐ ÆXÝ« ∑dOž ¨

 œuš “«∑Ë« ̈Ò bO/eÐ jš b¹UÐ t! ÈœbŽ sOJ¥π œbŽ ̈ bOMOÐÅv" t! —uÞÅÊUL¼ ÆXÝ« ¥π¨X�O/ ‰Ëbł —œ 

ÆXÝ« ÁbOÝ— ÊU¹UÄ tÐ U¼Å»dC" Êœ“ jš —U! ¨fÄ

ÈÅtL¼ ¨Ê¬ —œ t! Xý«œ bO¼«uš d¹“ ‰Ëbł bM/U" vJËbł ¨Ábý t²HÖ qŠ«d" Êœ«œ ÂU−/« “« fÄ

« Áœe/ jš ÈU¼œbŽËÒ« ÈU¼œbŽ —Ëœ Æb/«Å‰ËÒÆbOAJÐ jš ‰

±∞π∏∑∂µ¥≥≤±

≤∞±π±∏±∑±∂±µ±¥±≥±≤±±

≥∞≤π≤∏≤∑≤∂≤µ≤¥≤≥≤≤≤±

 ‰Ë« œ«bŽ« sOOFð È«dÐ ‰UÐdž r²¹—u~J« ‘Ë— “« U−M¹« —œ U"± Uð ≥∞Ær¹«ÅÁœd! ÁœUH²Ý« 

± ‰UÐdž r²¹—u~J« —œ «— —U! qŠ«d" ¨d¹“ —«œuL/ ‡‡«


ÈU¼œbŽ sOOFð È«dÐ s²�ð«—

«ËÒ sOÐ ‰± vFO³Þ œbŽ Ë n »U2²/« UÐ Æb¼œÅv" ÊUA/ ¥∞ Ω n¨d¹“ —«œuL/ “« ÁœUH²Ý« Ë 

« ÈU¼œbŽËÒ sOÐ ‰± Ë ¥∞ÆbOM! sOOFð «— 

×�qÒ ÈU¼œbŽ s²ýu� ± Uð ¥∞ŸËdý

 “« ÈU¼œbŽ± Uð nÆbO ¹uMÐ «— 

 œbŽ±ÆbO�eÐ jš «— 

« ÈœbŽ t� «— ÈbFÐ ÈÅÁœe� jš œbŽËÒ‰

Æb¹dO~Ð dE�—œ ¨XÝ«

œuš “« dOž ¨«— œbŽ s¹« ÈU¼Å»dC�

ÆbO�eÐ jš ¨œbŽ s¹«

È—¬
œb?Ž s¹« lÐd� U¹¬

øX ¼ ‰Ëbł —œ

t�

‰Ëbł sO¹UÄ —œ «— Áb�U�Åv:UÐ ÈU¼œbŽ

ÆbO ¹uMÐ

‰UÐdž r²¹—u~<« —«œuL�
ÊU¹UÄ



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ∂
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

≤ ÈU?¼œbŽ ‡‡± Uð ∂∞r?²?¹—u?~?J« Êœd?Ð —U?! tÐ UÐ ÊuM!« ÆbO�¹uMÐ ÊUðd²?œ —œ «— 

« ÈU¼œbŽ ¨‰UÐdžËÒ sOÐ ‰± Ë ∂∞Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

 œbŽ U¹¬ t! rOM! sOOFð rO¼«ušÅv"¥≥« ËÒÆt/ U¹ XÝ« ‰

 U¹¬¥≥ »dC" ≤øbO¼œ aÝUÄ ‰«RÝ s¹« tÐ bO/«uðÅv" vLO�Ið tÇ UÐ øXÝ« 

 U¹¬¥≥ »dC" ≥ »dC"       øXÝ« µ »dC"       ø—uÞÅtÇ ∑ø—uÞÅtÇ 

 ÈU?¼œbŽ dÖ«± Uð ¥≥ U?¹¬ ¨b?¹dÐ —U!ÅtÐ «— ‰UÐdž r²¹—u~J« Ë bO�¹uMÐ «— ¥≥j?š 

 U¹¬        øœ—ušÅv"¥≥« ÈœbŽ ËÒøXÝ« ‰

Ë« Ê«uðÅv" ̈ Êœd! rO�Ið UÐ t/u~Ç t! bO¼œ ̀ O{uðÒÆœd! sOOFð «— œbŽ p¹ ÊœuÐ ‰

± ÈU¼ÅtOKŽÅÂu�I" ÈÅtŽuL−" ‡‡≤¥ÆbO�¹uMÐ «— 

≤ ÈU¼Å»dC" “« Uð ZMÄ ‡‡∂ÆbO�¹uMÐ «— 

≥ U¹¬ ‡‡∑∑« ÈœbŽ ËÒø«dÇ øXÝ« ‰

¥« ÈU¼œbŽ sOOFð È«dÐ «— ‰UÐdž r²¹—u~J« ‡‡ËÒ sOÐ ‰± Ë ±∞∞Æb¹dÐ —U!ÅtÐ 

µ œbŽ U¹¬ ‡‡ÅÅπ∑« ËÒø«dÇ øXÝ« ‰

∂ sOÐ ‰Ë« œ«bŽ« sOOFð È«dÐ «— ‰UÐdž r²¹—u~J« ‡‡ÅÅ∏∞ Ë ±≥∞Æb¹dÐ —UJÐ 



ÅÅÅÅÅÅÅÅ∑
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

dE�—œ œbŽ    XÝœÅtÐ œbŽ        

t²?dÖ             Áb�¬             

±∏

≤µ

≥≤

¥±∞

µ∑

∂¥

∑±

∏π

π∂

±∞≥

ŸËdý

“« d??ðÅp??Çu?� œb?Ž p?¹

±±Æb¹dO~Ð dE�—œ 

 —œ «— Ê¬∑ÆbOM� »d{ 

œbŽ U¹¬

 “« Áb�¬ XÝœÅtÐ±±

øXÝ« dðÅpÇu�

È—¬
œbŽ qÐUI� —œ «— t²?dÖ dE�—œ œbŽ

ÆbO�«uFÐ ‰Ëbł —œ Áb�¬ XÝœÅtÐ

t� 

 œbŽ±±ÆbOM� r� Ê¬ “« «— 

±‡‡ÅÅ

≤« œ«bŽ« UÐ È“UÐ ‡‡ËÒ‰

 œbŽ±« œ«bŽ« Ë ËÒ ‰≥Å¨ÅµÅ¨Å∑Å¨Å±± ̈ Å±≥Å¨Å±∑ÅËÅ±π«— 

—U?N?Ç Ÿu?L?−?" t?! bO�¹uMÐ È—uÞ VFJ" ÈU¼ÅtýuÖ —œ

 ¨tłË d¼ —œ lc«Ë œbŽ≥∏ÆbýUÐ 

حل مسئله
U?Ð Æb?/U"Åv" XÐUŁ U¼ÅÊ¬ »d{Åq+UŠ t! XÝ« È—uÞ —«bI" Ëœ  «dOOGð ¨U¼ÅtK¾�" “« všdÐ —œ

q?Š «— U¼ÅtK¾�" t/uÖÅs¹« rO/«uðÅv" ¨Ê¬ tÐ tłuð Ë Ÿu{u" s¹« hO2Að

ÆbOM! tłuð t/uL/ p¹ tÐ ÆrOM!

−/ p¹Ò ·d?+ UÐ —U∂ «— e?O?" p¹ b/«uðÅv" “Ë— —œ —U! XŽUÝ ¥

 È“Ë— dÖ« Æœ“U�Ð Á“Ë—∏øœ“UÝÅv" Á“Ë— bMÇ «— eO" ÊUL¼ ̈ bM! —U! XŽUÝ 

œ«b?F?ð —œ “Ë— —œ —U?!  U?ŽU?Ý œ«bFð »d{Åq+UŠ tK¾�" s¹« —œ

ÊU¹UÄ



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ∏
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

± È“Ë— U?‡?Ð ¨“U?ÝÅÁd−MÄ Ë —œ dÖ—U‡! p‡¹ ‡‡∏«— —œ p?¹ b/«uðÅv" —U! XŽUÝ 

∂ «— —œ b?¼«u?2?Ð Ë« d?Ö« øb?A?!Åv" ‰uÞ XŽUÝ bMÇ —œ s²šUÝ ªœ“U�Ð Á“Ë—ÅÅ¥Á“Ë— 

 “« d²AOÐ b¹UÐ “Ë— d¼ —œ ¨œ“U�Ð∏ø«dÇ ød²L! U¹ bM! —U! XŽUÝ 

≤ ¨ÊU?L²šUÝ p¹ výUI/ È«dÐ ‡‡≥ dÖ—U! ±∏bM²Ý«ušÅv" dÖ« Æb/œd! —U! “Ë— 

U¼dÖ—U! œ«bFð dÖ« ød²L! U¹ b/œd!Åv" d²AOÐ b¹UÐ «— Ê«dÖ—U! œ«bFð ¨œuý ÂU−/« dðœË“ —U!

∂øbýÅv" ÂU−/« Á“Ë— bMÇ —U! s¹« ¨œuÐ dH/ 

≥dÖ« t! XÝ« Áœd! »U�Š Ë« ÆbM! È“ËbKÖ «— ÈeO"Ë— p¹ b¼«ušÅv" Ád¼“ ‡‡

 È“Ë— ¨t?Ý—b" nOJU‡Jð Êœ«œ ÂU−‡/« “« fÄ ¨“Ë— d¼¥µ«— Èe?O"Ë— ¨bM! —U! t‡IOcœ 

±≤ «— ÈeO"Ë— b¼«u2Ð dÖ« Æœd! b¼«uš ÂULð Á“Ë— πbMÇ “Ë— d¼ ¨bM! È“ËbKÖ Á“Ë—

øbM! —U! b¹UÐ tIOcœ

¥p?¹ s?²??U?Ð È«d?Ð ‘—œU?" Ë t?"u?B?F?" ‡‡

 pÇu! ÈÅtâOJUc∑∏d¼«uš dÖ« Æb/œd! —U! “Ë— 

b?MÇ «— tâOJUc s¹« œd!Åv" pL! U¼ÅÊ¬ tÐ t"uBF"

øbM²?UÐÅv" Á“Ë—

سم شكل ر 
جدول نظام
دار 

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
 حل مسئله
ى ساده
تر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 

! ̈ U¼“Ë—qÒrOM! ÷d? dÖ« ôUŠ ÆXÝ« XÐUŁ ÈœbŽ ̈ s¹«dÐUMÐ ªXÝ« eO" s²šUÝ È«dÐ Â“ô —U!  UŽUÝ 

 UÐ Ë«∏ —œ «— eO" ¨“Ë— —œ —U! XŽUÝ a∫rO�¹uMÐ rO/«uðÅv" ¨œ“UÝÅv" “Ë— 

6 × 4 = 8 × a

∫s¹«dÐUMÐ

a = 6 × 4

8
= 3

2
1

3 1

“Ë— 

øb¹«ÅÁœd! ÁœUH²Ý« œd³¼«— Â«b! “« ¨tK¾�" s¹« Êœd! qŠ È«dÐ



ÅÅÅÅÅÅÅÅπ
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

µ t×H+ d¼ —œ dÖ« ÆbM! vMOÇÅ·ËdŠ «— »U²! p¹ b¼«ušÅv" bLŠ« ‡‡ÅÅ≤¥dDÝ 

 »U²! s²" ¨b¼œ —«dc±¥∞ t?×H+ d¼ —œ dÖ« Æbý b¼«uš t×H+ ≤∏¨b?¼œ —«dc dDÝ 

øbý b¼«uš t×H+ bMÇ »U²! s²"

∂ U?Ð È—U! ‡‡ÅÅ∏ ¨d?Ö—U! dH/ π U?Ð Æœu?ýÅv" ÂULð Á“Ë— 

  

3

4
—U?! ¨d?Ö—U! œ«bFð s¹« 

øœuýÅv" ÂULð Á“Ë—ÅÅbMÇ

∑ qJý ÆbOM! tłuð éÇ XLÝ qJý Ëœ ◊U³ð—« tÐ ¨n¹œ— d¼ —œ ‡‡ap¹ Â«b! UÐ 

 ÈU¼ÅqJý “«b ̈  c Ë dÆbOM! ÁUOÝ «— XÝ—œ aÝUÄ tÐ ◊uÐd" ÈÅt/Uš øœ—«œ «— ◊U³ð—« ÊUL¼ 

b
c
ddcba

b
c
ddcba

b
c
ddcba

b
c
ddcba

b
c
ddcba

b
c
ddcba

ÁdH�Ëœ È“UÐ p¹

ÆbO¼œ —«dc t²Ýœ tÝ —œ «— X¹d³! »uÇ Èœ«bFð

b?O?¼«u?šÅv?" t?! X?¹d?³?! »u?Ç œ«b?F?ð d?¼ ¨t?²Ýœ p¹ “« XÐu/ tÐ ÊU²²ÝËœ Ë ULý ôUŠ

Æb¹—«œdÐ X¹d³! »uÇ ¨t²Ýœ Ëœ “« bO/«uðÅvL/ XÐu/ d¼ —œ Æb¹—«œdÐ

Æb¹—«œdÐ ULý «— X¹d³!Å»uÇ s¹dš¬ Uð bOM! vŠ«dÞ vÐuš ÈÅtAI/
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انتو

ö¦" t! bO/«œÅv" Æb¹«Åt²?dÖ œU¹ t²ýcÖ ‰UÝ —œ «— U¼ÅÊ¬ UÐ t³ÝU×" bŽ«uc Ë —«œÅÊ«uð ÈU¼œbŽÎ

  5
3 = 5 × 5 × 5  5

2 = 5 × 5  5
1 = 5

ÆrOM!Åv" È—Ë¬œU¹ ‰U¦" bMÇ UÐ «— —«œÅÊ«uð ÈU¼œbŽ UÐ t³ÝU×" bŽ«uc ¨pM¹«

 dÖ« ‡‡ nJ«a Ë Á«u2Jœ ÈœbŽ m Ë n¨bMýUÐ vFO³Þ œbŽ Ëœ 

am × an = am+na5 × a3 = a5+3 = a8

  (a ≠ 0)  am ÷ an = am − na5 ÷ a3 = a5 − 3 = a2

 dÖ« ‡‡ »a Ë b Ë Á«u2Jœ Èœ«bŽ« m Ë n¨bMýUÐ vFO³Þ œbŽ Ëœ 

a5 ÷ b5 = (
a
b

)5

  a
5 × b5 = (ab)5

an ÷ bn = (
a
b

)n    (b ≠ 0)am × bm = (ab)m

ÆbOM! q"U! «— U¼ÅÈËU�ð

    (a
2)3 = a2 × a2 × a2 = a × a ×            ×            =  L

    (b3)2 = b3 × b3 = b × b × b ×            =  L

ÆbOM! ÊUOÐ È«ÅÁbŽUc U¼Å —U³Ž s¹« Êœd! ÁœUÝ È«dÐ ¨ôUÐ ÈU¼ÅÈËU�ð tÐ tłuð UÐ

±ÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð œbŽ p¹  —u+ÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q+UŠ ‡‡

  7
3 × 7  ( − 2)3 × ( − 2)5

  5
7 × 5

4

  6
5 ÷ 6  ( − 3)7 ÷ ( − 3)2  8

5 ÷ 8
2

≤ÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð œbŽ p¹  —u+ÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q+UŠ ‡‡

  (0/ 5)3 × 4
3

  ( − 3)2 × ( − 6)2  2
4 × 5

4

  (8 / 5)6 ÷ 5
6

  65
3 ÷ 13

3
  24

7 ÷ 8
7

≥ÆbOM! q"U! «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

  
6

       49
3 =  8

5 = 2  = 9
4

     ≥
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±ÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð œbŽ p¹  —u+ÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q+UŠ ‡‡

  8
7 ÷ 8

3
  7

8 × 7
2

  5
7 × 5

4

  (1/ 7)2 × (1/ 7)  (0/ 4)3 × (0/ 4)2  10
5 ÷ 10

3

  

(
4

5
)8 ÷ (

4

5
)2  (8 / 2)3 ÷ (8 / 2)  (5 /1)4 ÷ (5 /1)3

  

(
2

7
)5 ÷ (

2

7
)

  

(
3

4
)3 × (

3

4
)6

  

(
3

5
)8 × (

3

5
)2

≤ÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð œbŽ p¹  —u+ÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q+UŠ ‡‡

  85
2 ÷ 17

2
  4

3 × 25
3

  2
4 × 5

4

  (0/12)5 ÷ 4
5

  (0/ 6)3 ÷ 2
3

  (7 / 2)3 ÷ (0/ 9)3

(
3

5
)8 ÷ (

1

5
)8

  (2 / 5)5 × (0/ 4)5(
8

15
)3 × (

5

16
)3

≥ÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð œbŽ p¹  —u+ÅtÐ «— d¹“ ÈU¼d�! q+UŠ ‡‡

  

21
4

3
4

  

6
5

3
5

  

2
5 × 2

3

2
4 × 2

  

4
3

4
5

  

3
3

3
5

  

3
5

3
3

¥ÆbOM! ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¼d�! ‡‡

  

4
5 × 6

3

4
3 × 6

5
  

5
6 × 7

2

5
4 × 7

3
  

3
2 × 2

5

3
4 × 2

4

µÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð ÈU¼Å —U³Ž  —u+ÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡ÅÅ

  
xy × y2 =

  
(xy)2 × x3 × y4 =

  x × x3 =x × x =
∂ÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð œbŽ p¹  —u+ tÐ Ë bOM! ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡ÅÅ

  9
5 × 27 =  8

2 × 2
4 =

∑ dÖ« ‡‡  3
x = a —«bI" ¨býUÐ   3

x+1
 V�ŠdÐ «— aÆbO�¹uMÐ 
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± ÈU¼ÅqJý “« p¹ Â«b! ªbOM! tłuð éÇ XLÝ qJý Ëœ sOÐ ÈÅtDÐ«— tÐ ‡‡a¨Å

b ¨Åc Ë d qJý UÐ «— tDÐ«— ÊUL¼ oøœ—«œ 

a b c do a
b

d
c

a
b
c
d

a
b
c
d

a
b
c
d

a
b
c
d

aÝUÄ

سم شكل ر 
جدول نظام
دار 

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
 حل مسئله
ى ساده
تر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 

≤Ÿd²2" ̈ b"¬ gýuš Z/dDý È“UÐ “« bM¼ ÁUýœUÄ v²cË bM¹uÖÅv" U¼Åt/U�?« —œ ‡‡

Ë« Æb?M! VKÞ ‘«œUÄ Ê«uMŽ tÐ È«ÅÁe¹Uł Uð XÝ«uš Ë« “« Ë bO³KÞ —uCŠÅtÐ «— Z/dDý

∫œd! ÕdD" —uÞÅs¹« «— œuš XÝ«uš—œ

« ÈÅt/Uš —œ Ë Z/dDý ÈÅt×H+ —œòËÒp¹ s" È«dÐ ¨‰

« ÈÅt?/U?š d?Ð«d?Ð Ëœ ÂËœ ÈÅt?/Uš —œ ¨ÂbMÖ t/«œËÒÈÅt?/Uš —œ Ë ‰

¨V?O?ðd?ð s?O?L¼ tÐ Ë bO¼œ —«dc ÂbMÖ ÂËœ ÈÅt/Uš dÐ«dÐ Ëœ ÂuÝ

åÆb?¹ËdÐ gOÄ Âb?M?Ö t?�?O?! p¹ Ë« tÐ œ«œ —u²Ýœ Ë œd! V−Fð Ë« XÝ«uš—œ “« ÁUýœUÄ

øXÝ« ÁœuÐ ÂbMÖ t�O! p¹ ÈÅÁ“«b/« tÐ Z/dDý Ÿd²2" XÝ«uš—œ U¹¬ ̈ ULý dE/ tÐ ÆbM¼bÐ

 ÈU?¼œbŽ± Uð ±µÈ—u?Þ q?ÐU?I?" Y?K¦" ÈU¼ÅÁd¹«œ —œ «— 

 œb?Ž ¨Y?K?¦?" lK{ d¼ ÈË— ÈU¼œbŽ ŸuL−" t! bO¼œ —«dc≥¥

 r¼ jÝË ÈÅÁd¹«œ tÝ ÈU¼œbŽ ŸuL−" Æœuý≥¥Æœuý 

2

13

9 7

45 12
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©bLŠ« sÐbL×� ÊU×¹—uÐ«®

v�ËdOÐ ÊU×¹—uÐ«

®≥µ≤ ÅÅ‡‡Å ‘ π∑≥©Â 

 —cł�
Ô

MÚDo


  Ë ©U¹uÖ®«Ó�Ór
]

 øXÝ« Â«b! ©@MÖ®

UÐ“ tÐ Ë« XIOIŠ t! XÝ« Ê¬ oDM" —cłÊ
Ú

/ ¨tÝ ÊuâL¼ ¨s²HÖ Ê«uð Ô—UNÇ Ë «— t

—cł ÊuÇ b¹UO/ —œ ÊUÐ“ tÐ Ë« XIOIŠ eÖd¼ t! XÝ« Ê¬ r+« —cł U"« Ë Æ«— Áœe/Uý¨Áœ 

—b/« «— Ë« t! s²?U¹ Ê«u²/ ÈœbŽ eÖd¼ t! 


¦"ÚqÚœ ¨v/“Åg¹uš 
Ó

Æb¹¬ Á

! r+« ËÓp¹œe/ Ë V¹dIð tÐ d~" ̈ ‘bÐUO/ Uð ̈ «— ÁbM¹uł b¼b/ »«uł t! «d¹“ œuÐ d

©v/UBI/ V¹dIð UÐ® ÆfÐ Ë« UÐ Êbý

sOMÇ Ë b¹UL/Åv" Á“Uð Ë Ê«uł dJ? ÿU×J “« “uM¼ ÊU×¹—uÐ« ¨ÂU¹« XýcÖ œułË UÐ

v?ÐU?¹Åt?A?¹— ¨œU?I?²/« ¨dJ? XFÝË —œ Ë« ÆXÝU" dBŽÅr¼ Ê«bMLA/«œ “« t! bÝ—Åv" dE/ÅtÐ

¨X?L?J?Š —œ ÊU?×¹—uÐ« Æœ—«œ “U²L" v"UI" ¨oOI×ð tÐ oOLŽ oAŽ Ë Àœ«uŠ ÈU¼ÅXKŽ

“« ÆX?Ý« t?²?ý«œ j?K�ð ÊUÐ“ s¹bMÇ tÐ Ë ÁœuÐ œU²Ý« a¹—Uð Ë UO?«dGł ¨Âu−/ ¨ UO{U¹—

Ë t?Ýb?M?¼ ¨X?¾?O?¼ r?K?Ž  U"bI" —œ årONH²J«ò »U²! v/ËdOÐ ÊU×¹—uÐ« rN"  UHOJQð tKLł

ÆXÝ« t²ýU~/ vÝ—U? Ë vÐdŽ ÊUÐ“ Ëœ tÐ Ë »«uł Ë ‰«RÝ  —u+ tÐ «— Ê¬ t! XÝ« Âu−/

bOJUI"ò »U²! —œ ÊU×¹—uÐ« jÝuð —UÐ sOJË« È«dÐ ÈËd!  U¦K¦" rKŽ s¹« dÐ ÁËöŽ

 v?³?¹d?I?ð t?³?ÝU?×?" ÆXÝ« Ábý rOEMð Ë s¹Ëbð åW¾ONJ« rKŽ

  

1

πÅ‰Ëb?ł q?OJAð ¨ U?¼ÅVOł

vÝbM¼ tK¾�" Áœ“«Ëœ tÐ «— Ê¬ t! t¹Ë«“ YOK¦ð tK¾�" vÝ—dÐ Ë ©U¼Å”uMOÝ®Ê¬ UÐ ‰œUF" 

ÆXÝË« —UŁ¬ d~¹œ “« ªÁœd! q¹b³ð

Ë —«œÅtJU³/œ ÈU¼ÅÁ—U²Ý ¨sO"“ ÊœuÐ ÈËd! qO³c “« vðUŽu{u" —œ ÈË  UIOI×ð

år?ONH²J«ò »U²! —œ t! ÈdOý Á«— ÊUAJN! v²�OÇ —œ ÈË oOI×ð sOMâL¼ Ë U¼Å»UNý

ÆXÝ« —«œ—ušdÐ «e�Ð v²OL¼« “« XÝ« Áb"¬

 U?Žu?{u?" —œ v?ðU?³ðUJ" bMLA/«œ Ëœ s¹« sOÐ Ë XÝUMOÝ sÐ« d+UF" ÊU×¹—uÐ«

ÆXÝ« t²?dÖ ÂU−/« vH�K? Ë vLKŽ
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ÆbM¼œÅv" ÊUA/ «— —Ëc−" Ë —cł sOÐ ÈÅtDÐ«— ̈ qÐUI" ÈU¼—«œuL/

 q¦" v¹U¼œbŽ¥πÅ¨Å±∂Å¨Å¥ ̈ b/—«œ oOcœ —cł t! «— ì Ë —Ëc−�

 U¹q�U� lÐd�ÆbM"U/Åv" 

œU??¹ «— œ«b?Ž« v?³?¹d?I?ð —c?ł ÈÅt?³?ÝU?×?" ‘Ë— ¨t?²?ýc?Ö ‰U?Ý —œ

ö¦" ªb¹«Åt²?dÖÎ —cł ̈πµÆb¹¬Åv" XÝœÅtÐ d¹“  —u+ tÐ —UAŽ« rc— p¹ Uð 

πµ q"U! —Ëc−" Ëœ sOÐ ∏± Ë ±∞∞ —cł ¨fÄ ªXÝ« πµ sOÐ π Ë ±∞s¹« tÐ tłuð UÐ ÆXÝ« 

 —cł ¨VKD"πµÆœuýÅv" t³ÝU×" d¹“ qJý tÐ 

  95 = 81+14

    
95 ~ 9+

14

2 × 9
    →      95 ~ 9 / 7

—c�

يادآورى

7

ba

a

492 49

7 b

—cł—Ëc−�

±ÆbOM! q"U! «— d¹“ ÈU¼—«œuL/ ‡‡

9 25 49 81 64 36 1 16

≤ÆbOM! »U�Š —UAŽ« rc— p¹ Uð «— d¹“ ÈU¼—cł ‡‡

  43ÅÅÅÅ  
  68

  80  
  27

—cł —cł —cł —cł—cł—cł—cł—cł

~ 8 + ~
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جذر تقريبى

‘Ë— s?¹« p?L?! t?Ð Ær?O?M?!Åv?" ÊU?O?Ð Èd?ðÅo?Ocœ ‘Ë— ¨œbŽ p¹ —cł ÈÅt³ÝU×" È«dÐ ÊuM!«

ÆrOM! »U�Š ¨rO¼«u2Ð t! v³¹dIð d¼ Uð «— œbŽ p¹ —cł rO/«uðÅv"

 —cł rO¼«ušÅv"±¥≥∏ “« d²L! v/UBI/ V¹dIð UÐ «— ±

X?Ý«— X?L?Ý “« Ær?¹—Ë¬ X?ÝœÅtÐ


«b?ł r?c— Ëœ r?c— Ëœ ¨œbŽ 

« rc— Ëœ Êœd‡! «b‡ł “« fÄ UłÅs¹« —œ ªrOM!Åv"ËÒr‡c— Ëœ ¨‰

¥ Ë ±ÆbM/U"Åv" vcUÐ 

 v³¹dIð —cł±¥ vMF¹® ≥«— Ê¬ —Ëc−" Ë rO�¹u/Åv" «— ©

 “«±¥ÆrOM!Åv" r! 

 œb?Ž ªr?¹—Ë¬Åv?" s?O?¹UÄ «— ÈbFÐ rc— Ëœ≥d?Ð«dÐ Ëœ «— 

 œb?Ž ÊU?J?¹ r?c— “« ôUŠ ÆrOM!Åv"µ≥∏Ë r?O?M?!Åv" dE/Å·d+ 

 œbŽµ≥ dÐ «— ∂ vMF¹® XL�c Ã—Uš ÆrOM!Åv" rO�Ið  ∏—œ «— ©

 XÝ«— XLÝ∂ »d{Åq+UŠ Ë rO�¹u/Åv"   68 × 8 UÐ «— µ≥∏

ÆrOM!Åv" t�¹UI"

 »d{Åq+UŠ ÊuÇ ¨UłÅs¹« —œ  68 × 8 “« µ≥∏d²AOÐ 

 ÈU?łÅt?Ð ¨X?Ý«∏ œb?Ž ¨∑»d?{Åq?+U?Š Ë r?O?¼œÅv?" —«dc «— 

  67 × 7 “« «— µ≥∏ Áb/U"ÅvcUÐ ªrOM!Åv" r! ∂πÊuM!« ÆXÝ«  

∑ XÝ«— XLÝ —œ «— ≥ÆœuýÅv" ÂULð t³ÝU×" Ë rO�¹u/Åv" 

 —cł±¥≥∏ “« d²L! v/UBI/ V¹dIð UÐ ±UÐ XÝ« dÐ«dÐ ¨

≥∑Æ

14‘38

53‘8
46 9

9

69

37

3 × 2 = 6

68 × 8 = 544

67 × 7 = 469

14‘38

53‘8
9

3

3 × 2 = 6

68 × 8 = 544

14‘38

5

9

3

14‘38
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 “« d²L! v/UBI/ V¹dIð UÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ —cł±ÆbOM! »U�Š 

∑∏∞≥≤¥±∑±µπ≤

 —c?ł ¨Ë—Åt?ÐË— ÈU¼Åt³ÝU×" Êœd! q"U! UÐ ÊuM!«∑π∂

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «—

« rc— ËœËÒ rc— p¹ ªbOM! «bł «— ‰∑Æb/U"Åv" vcUÐ 

 v?³?¹d?Ið —cł∑ “« «— Ê¬ —Ëc?−?" Ë b?O?�¹uMÐ «— ∑r?! 

ÆbOM!

 œb?Ž ªb?¹—ËU?O?Ð s?O?¹U?Ä «— ÈbFÐ rc— Ëœ≥π∂X?ÝœÅt?Ð 

 œbŽ Æb¹¬Åv"≤ ÊUJ¹ rc— “« ÆbOM! dÐ«dÐ Ëœ «— ≥π∂dE/Å·d+ 

 Ë bOM!≥π dÐ«dÐ Ëœ dÐ «— ≤vMF¹® XL�c Ã—Uš ÆbOM! rO�Ið 

π XÝ«— XLÝ —œ «— ©¥ »d{Åq+UŠ Ë bO�¹uMÐ   49 × 9«— 

 UÐ≥π∂ÆbOM! t�¹UI" 

 »d?{Åq?+U?Š Êu?Ç  49 × 9 “« ≥π∂¨X?Ý« d?²?A?O?Ð 

 ÈUłÅtÐπ œbŽ ¨∏ »d{Åq+UŠ ¨fáÝ ªbO¼œ —«dc   48 × 8

 “« «—≥π∂ÆbOM! «bOÄ «— Áb/U"ÅvcUÐ Ë bOM! r! 

 ôUŠ∏ XÝ«— XLÝ —œ «— ≤ÆbOM! q"U! «— qÐUI" ÈÅtDÐ«— Ë ÆbO�¹uMÐ 

7 96

7 ‘96

7 96

3  96

4

2

2 × 2 = 4

49 × 9 = 441

7 96

3 96

4

2

2 × 2 = 4

49 × 9 = 441

48 × 8 =

7 96 ~−

521 201 675

 “« d²L! v/UBI/ V¹dIð UÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ —cł±Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 
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ÆbOM! tłuð d¹“ È—UAŽ« ÈU¼œbŽ “« p¹ d¼ —Ëc−" tÐ

  (2 /15)2 = 4 / 6225  (1/ 2)2 = 1/ 44  (0/ 6)2 = 0/ 36

øbOMOÐÅv" È«ÅÅtDÐ«— tÇ ¨ÈËU�ð ·dÞ Ëœ —œ —UAŽ« ÈU¼Årc— œ«bFð sOÐ

جذر اعداد اعشارى

—Ëc?−?" È—U?A?Ž« ÈU?¼Årc— œ«bFð ¨rOM! —Ëc−" «— È—UAŽ« œbŽ p¹ dÖ« t! bOM!Åv" Áb¼UA"

t?łu?ð Ê¬ È—U?A?Ž« ÈU?¼År?c— œ«b?F?ð t?Ð «b?²?Ð« ¨È—U?AŽ« œbŽ p¹ —cł s²?U¹ È«dÐ ¨fÄ ªXÝ« ÃË“

rO¼œÅv" —«dc Ê¬ XÝ«— XLÝ —œ dH+ p¹ ̈ býUÐ œd? Ê¬ È—UAŽ« ÂUc—« œ«bFð t! vð—u+ —œ ÆrOM!Åv"

ÆrOM!Åv" t³ÝU×" «— —cł ¨eOL" s²?dÖ dE/—œ ÊËbÐ ÊuM!« Æœuý ÃË“ È—UAŽ« ÂUc—« œ«bFð Uð

tÐ tłuð UÐ ªrOM!Åv" Ã—œ «— Áb/U"ÅvcUÐ Ë —cł eOL" ¨dš¬ —œ

Á—«uL¼ t! s¹«

±È—UAŽ«  ÂUc—« œ«bFð nB/ ̈ —cł È—UAŽ« ÂUc—« œ«bFð ‡‡

ÆXÝ« vK+« œbŽ

≤ÂU?c—« œ«b?F?ð ÈËU?�?" ¨Áb?/U"ÅvcUÐ È—UAŽ« ÂUc—« œ«bFð ‡‡

ÆbOM! q"U! «— qÐUI" —cł ÊuM!« ÆXÝ« vK+« œbŽ È—UAŽ«

5‘42/‘80

142

4

23/2

2 × 2 = 4

43 × 3 = 129

−

129−

ÆbOM! »U�Š —UAŽ« rc— p¹ Uð «— d¹“ ÈU¼—cł

74/00 8/4 42/7
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امتحان جذر

¨rOýUÐ Áœ«œ ÂU−/« XÝ—œ «— —cł p¹ dÖ«

 ÈÅt?U{« tÐ —cł dÐ«dÐ Ëœ ‡‡ nJ«±ÆXÝ« dðÅ¯—eÐ —cł ÈÅÁb/U"ÅvcUÐ “« 

ÆXÝ« Ábý Áœ«œ œbŽ ÈËU�" ¨Áb/U"ÅvcUÐ ÈÅt?U{« tÐ —cł —Ëc−" ‡‡ »

14‘38

538

469

9

69

37

3 × 2 = 6

68 × 8 = 544

67 × 7 = 469

—œ ̈ r¹dO~Ð «— È—UAŽ« œbŽ p¹ —cł rO¼«u2Ð U¹ rOýUÐ t²ý«œ ÈËdAOÄ —cł ÈÅt³ÝU×" —œ dÖ«

XL�c œ—u"


ÆrO¼œÅv" ÂU−/« «— —cł ÊU×²"« ¨U¼eOL" Ã—œ “« q³c nJ« 

2 × 37 +1 = 75  ,  75 > 69

(37)2 + 69 = 1438

øXÝ« Ábý t³ÝU×" XÝ—œ —cł ¨d¹“ œ—«u" “« p¹ Â«b! —œ

7/45

345

4

2/7

2 × 2 = 4

48 × 8 = 384

329

0/16

−

47 × 7 = 329
 

®»

15/30

630

9

3/9

2 × 3 = 6

69 × 9 = 621
621

0/09

 

®nJ«

982/60

082

9

31/3

2 × 3 = 6

61 × 1

31×2 = 62

623 × 3 = 1869
2160

1869

2/91

61

= 61

® Û®

9/50‘00

50

9

3/07

2 × 3 = 6

60 × 0

0
30×2 = 60

607 × 7 = 4249
5000

4249

0/0751
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ÆbOM! ÊU×²"« «— Ê¬ ¨—cł ÈÅt³ÝU×" “« fÄ d¹“ ÈU¼Ås¹dLð “« p¹d¼ —œ

±ÆbOM! »U�Š «— d¹“ ÈU¼—cł ‡‡

5039 947

≤ —cł ‡‡≤ —cł Ë ≥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ —UAŽ« rc— Ëœ Uð «— 

2/‘00‘00

1

14

2 × 1 = 2

25 × 5 = 125

−
10‘0

24 × 4 = 96

± ŸUHð—« Ë lÐd" ÈÅÁbŽUc UÐ qOD²�" VFJ" p¹ r−Š ‡‡∑ ̈ d²"Åv²/UÝ ¥¥±

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ —UAŽ« rc— p¹ Uð «— lÐd" ÈÅÁbŽUc lK{ ÆXÝ« VFJ" d²"Åv²/UÝ

≤U?³?¹d?Ið @/— ÂdÖuKO! p¹d¼ UÐ ¨—«u¹œ `DÝ Êœd! @/— È«dÐ ‡‡Î ∏d²" 

 d?Ö« Æœd! @/— q"U! —uÞÅtÐ Ê«uðÅv" «— lÐd"¥t²ý«œ —UO²š« —œ @/— ÂdÖuKO! 

U³¹dIð ¨œd! @/— Ê«uðÅv" t! vFÐd" s¹dðÅ¯—eÐ lK{ ¨rOýUÐÎøXÝ« d²"Åv²/UÝ bMÇ 

سم شكل ر 
جدول نظام
دار 

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
 حل مسئله
ى ساده
تر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 

3

±ÆbOM! ÊU×²"« «— —cł ¨œ—u" d¼ —œ Ë bOM! »U�Š «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ —cł ‡‡

¥≥µ∂∑∞¥¥≤∂∞±

≤Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ —UAŽ« rc— Ëœ Uð «— d¹“ œ«bŽ« “« p¹d¼ —cł ‡‡

±∞∑µ≤∞∑≥[∏



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤∞
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

Å¨ì ÈU¼œbŽ “« p¹d¼≤¨Å±¨Å∞¨  − 1Å¨ÅÅÅ  − 2 p¹ «— ì ËÅ`O×V œbŽÆrO"U/Åv" 

 —u+ tÐ «— `O×+ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−"

 Z = L ,  − 3  ,  − 2 , − 1 ,  0 ,  1 ,  2 ,3  ,  L{ }

`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL
�

عه,ى عددهاى صحيحنمايش مجمو

ÈU¼Å —U³Ž Ë bOM! h2A" Ê¬ ÈË— «— ̀ O×+ œ«bŽ« Ë Áœd! rÝ— «— œ«bŽ« —u×"

 s²ýu/ UÐ «— d¹“∈ U¹ ∉ÆbOM! q"U! 

  +238   Z  0   Z  − 25   Z

  2   Z  0/ 35   Z
  

− 2

3
  Z

ø«dÇ øœd! h2A" Ê«uðÅv" «— `O×+ œbŽ s¹dðÅ¯—eÐ Ë s¹dðÅpÇu! U¹¬ ‡‡

h?2?A" «— vHM" `O×+ œbŽ s¹dðÅ¯—eÐ Ë X³¦" `O×+ œbŽ s¹dðÅpÇu! ‡‡

ÆbOM!

 s?O?Ð `?O?×?+ ÈU?¼œb?Ž ÈÅt?ŽuL−"≥Å− Ë ¥—u?×?" ÈË— «— U?¼ÅÊ¬ Ë t?²?ýu/ «— 

ÆbOM! h2A"

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5

ÆbM¼œÅv" ÊUA/



ÅÅ   ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤±
œ«b�« ÈU�Åt�uL
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Æœd! ÊUOÐ Ê«uðÅv" eO/ v{U¹— ÈU¼œUL/ UÐ «— tŽuL−" s¹«

x x ∈{ − 3 < x < 4}

  
x x ∈ Z ªrO/«ušÅv" «—  x t! È—uÞÅtÐxÈÅtŽuL−" uCŽ   ZÆXÝ«

 “« d?ðÅp?Çu! `O×+ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−"≤Å−—u?×?" ÈË— «— UN/¬ Ë bO�¹uMÐ «— 

ÆbOM! h2A"

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5

ÆbO¼œ ÊUA/ v{U¹— ÈU¼œUL/ UÐ «— tŽuL−" s¹«

±ÆbOM! h2A" v{U¹— ÈU¼œUL/ UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−" “« p¹d¼ ‡‡

    
A = 0 ,  1 ,  2 ,  3  ,  4  ,  5{ } = x x ∈ Z   ,            { }
B = − 7  ,  − 8  ,  − 9  ,  L{ } =

C = − 7  ,  − 6  ,  − 5  ,  L{ } =

≤ÆbOM! h2A" ÊUA¹UCŽ« UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−" ‡‡

    
D = x x ∈ Z   ,  0 < x < 5  { } =

    
E = x x ∈ Z   ,  x < 6 { } =

    
F = x x ∈ Z   ,  x > − 2 { } =

≥“« X?Ý« Â“ô U?łd?¼ Æb?OM! h2A" «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž v²Ý—œU/ U¹ v²Ý—œ ‡‡

ÆbOM! ÁœUH²Ý« ôUÐ ÈU¼ÅtŽuL−"

    − 38 ∈ Z    0 ∈ N    5 ∈ Z

  12 ∈ C  − 20 ∈ B    − 5 ∈ N

  0 ∈ F  6 ∈ E  4 ∈ D

¥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ ÈU¼ÅtM¹dc ‡‡

   ±¥             ≥µ            ≠∞           ±µ            ∏              ≠±≤œbŽ            ≠

tM¹dc                                                                          

Ë



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤≤
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

π   ∏   ∑   ∂   µ   ¥    ≥    ≤    ± vFO³Þ œbŽ      n

 `O×+ œbŽ                       m

ÈU¼œbŽ ÆbO¼œ —«dc —«œuL/ ÈœË—Ë —œ ¨VOðdð tÐ «— d¹“ ‰Ëbł vFO³Þ ÈU¼œbŽ

ÆbO�¹uMÐ U¼ÅÊ¬ d¹“ —œ «— Áb"¬ XÝœÅtÐ `O×+

ŸËdý

b¹dO~Ð dE�—œ vFO³Þ œbŽ p¹

 «— Ê¬ ËnÆbO�UMÐ 

 bO¼œ —«d:

  

m = 1 − n
2

 U¹¬nøXÝ« ÃË“ 

È—¬

t�

∫bO¼œ —«d: 

  

m =
n
2

m—œ «— 

ÆbO ¹uMÐ ‰Ëbł

ÊU¹UÄ

± ÈU?¼œU?L/ “« vJ¹ ¨d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹d¼ —œ ‡‡∈ U¹ ∉ ÈU?łÅtÐ ¨XÝ« XÝ—œ t! «— 

ÆbO�¹uMÐ XÝ—œ  —U³Ž p¹ Ë bO¼œ —«dc

≤ÆbO�¹uMÐ U¼ÅÊ¬ ÈUCŽ« Êœd! h2A" UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−" “« p¹ d¼ g¹UL/ ‡‡

 ÈÅtŽuL−" ‡‡A sOÐ vFO³Þ ÈU¼œbŽ q"Uý ± Ë ±∞

 ÈÅtŽuL−" ‡‡B sOÐ ÃË“ ÈU¼œbŽ q"Uý ≥ Ë ±µ

 ÈÅtŽuL−" ‡‡C ÈÅtŽuL−" ÈUCŽ« ÈU¼ÅtM¹dc q"Uý A

    
E = x x ∈ N  ,  x < 5{ }D = x − x ∈ B{ }

    
G = x x ∈ N  ,  53 < x{ }

    
F = x x ∈ N  ,  x < 0{ }

    
I = x x ∈ Z  ,  − 8 < x < 0{ }

    
H = x x ∈ Z  ,  x < 2{ }
J = x − x ∈ I{ }

12

− 4

− 2 / 3

− 12 12 185
+3

− 6

2

3

5

2

5
3

40

− ( − 2)



ÅÅ   ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤≥
œ«b�« ÈU�Åt�uL
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≥ s¹dLð ÈU¼ÅtŽuL−" “« Â«b! d¼ —œ ‡‡≤«— Ê¬ ̈ œ—«œ œułË uCŽ s¹dðÅpÇu! t! vð—u+ —œ ̈

ÆbOM! h2A"

¥ÆbO�¹uMÐ v{U¹— ÈU¼œUL/ UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−" ‡‡

− 35  ,  − 36  ,  − 37  ,  L{ }− 8  ,  − 7  ,  − 6  ,  L ,  3{ }
15  ,  16  ,  17,  L { }− 4  ,  − 3  ,  − 2,  L { }
15  ,  14  ,  13,  L { }15  ,  14  ,  13,  L ,  0 { }

جمع عددهاى صحيح

0 1 2 3___ 3 2 1

_ 3

2+ ( − 3) = − 1

AB

¨—«œÅX"öŽ ÈU¼œbŽ lLł s²ýu/ È«dÐ Æb¹«Åt²?dÖ œU¹ t²ýcÖ ‰UÝ «— U¹uÖ Ë ̀ O×+ ÈU¼œbŽ lLł

¨U?¼Åt?/u?L?/ b?M?/U?" Ær?O?�¹u/Åv" d~¹œÅp¹ ‰U³/œ tÐ ÊUA²"öŽ UÐ «— U¼œbŽ jI? Ë rOM!Åv" v�¹u/dB²2"

ÆbOM! dB²2" «— U¼Å —U³Ž

(+12)+ ( − 8) = 12 − 8

( − 9)+ (+5) =

( − 7) + ( − 11) =

(+ 3

5
)+ ( − 1

8
) = 3

5
− 1

8

( − 2

9
)+ (+ 5

12
) =

( − 7) + ( − 1

3
) =

±ÆbOM! dB²2" ¨e²/«dÄ s²ý«œdÐ UÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

  (+13) + ( − 10) =( − 8) + (+15) = − 8 +15

  (+8) + (+5) =
  

(+ 2

5
) + (+ 1

5
) =

  ( − 15) + ( − 6) =
  

( − 3

7
) + ( − 2

9
) =

  

(+ 8

13
) + ( − 3

2
) =

  

( − 3

5
) + (+ 4

5
) =



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤¥
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

≤œb?Ž Ëœ Ÿu?L?−"  —u+ÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« Â«b!d¼ ¨e²/«dÄ s²ý«cÖ UÐ ‡‡

ÆbO�¹uMÐ —«œÅX"öŽ

  + 3 − 12 =− 8 +14 = ( − 8)+ (+14)

  − 17 − 15 =  +9 − 5 =

  

+ 1

6
+ 5

9
=

  

− 6

5
+ 9

4
=

  

− 2

7
− 3

8
=

  

+ 4

3
− 7

2
=

¨v¹U−ÐUł Ë e²/«dÄ s²ý«œdÐ UÐ v¼UÖ ÆrOM!Åv" È—Ë¬œU¹ «— lLłÅq+UŠ ÈÅt³ÝU×" ‘Ë— ¨pM¹«

ÈÅt?³?ÝU?×?" ¨œ—«u?" s¹« —œ ÆœuýÅv" q¹b³ð vFO³Þ ÈU¼œbŽ o¹dHð U¹ lLł tÐ `O×+ œbŽ Ëœ ŸuL−"

ÆœuýÅv" ÂU−/« vÖœUÝ tÐ lLł q+UŠ

  (+12) + (+7) = 12 + 7 = 19

  (+13) + ( − 4) = 13 − 4 = 9

  ( − 5) + (+7) = − 5 + 7 = 7 − 5 = 2

ÆrOM!Åv" ÁœUH²Ý« vÐU¹ÅtM¹dc “« ¨b¹UO/ XÝœÅtÐ ÈœUŽ o¹dHð U¹ lLł ¨e²/«dÄ s²ý«œdÐ UÐ ÁUÖd¼

ÆbM!Åv" q¹b³ð ôUÐ ÈU¼ÅXJUŠ ÊUL¼ tÐ «— U¼Å —U³Ž ¨vÐU¹ÅtM¹dc

  ( − 12) + ( − 7) = − 12 − 7 = − (12 + 7) = − 19

  ( − 13) + (+4) = − 13 + 4 = − (13 − 4) = − 9

  (+5) + ( − 7) = 5 − 7 = − (7 − 5) = − 2

±Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q+UŠ ‡‡

  − 5 − 7 =  − 7 +10 =  13 − 9 =
  − 9+ 4 =  − 4+9 =  − 8 + 7 =

  97 − 115 =  − 67 − 85 =  45 − 85 =

≤«— U?¼ÅÊ¬ ¨e?²?/«d?Ä s?²?ý«œd?Ð U?Ð «b?²?Ð« Æb?O?M! »U�Š «— d¹“ ÈU¼ÅlLł q+UŠ ‡‡

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— lLł q+UŠ ôUÐ bM/U" ¨fáÝ Ë bOM! dB²2"

  ( − 14) + (+10)  ( − 12) + (+17)

  (+9) + ( − 15)  ( − 9) + ( − 7)

  ( − 62) + ( − 38)  ( − 45) + (+45)



ÅÅ   ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤µ
œ«b�« ÈU�Åt�uL
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تفريق عددهاى صحيح

0 1 2 3___ 3 2 1

_ 3

+ ( 3) = 2 + 3

( − 3) = 2

( − 1) + +

+−( − 1) AB

 œbŽ Êœd! o¹dHð È«dÐ t! b¹b¹œ q³c ÈU¼Å‰UÝ —œb œbŽ “« a ÈÅtM¹dc rO/«uðÅv" ¨ b UÐ «— alLł 

∫rOM!a − b = a + ( − b)

ªbOM! tłuð d¹“ ÈU¼Å‰U¦" tÐ

  ( − 1) − ( − 3) = ( − 1) + (+3) = − 1+ 3 = 2

  ( − 5) − (+4) = ( − 5) + ( − 4) = − 5 − 4 = − 9

q+UŠ ¨fáÝ Ë rOM!Åv" q¹b³ð lLł tÐ «— o¹dHð «b²Ð« ¨o¹dHð q+UŠ ÈÅt³ÝU×" È«dÐ ¨s¹«dÐUMÐ

Ær¹—Ë¬Åv" XÝœÅtÐ «— lLł

±ÆbOM! q"U! «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU�ð ¨lLł tÐ o¹dHð q¹b³ð UÐ ‡‡

  (+3) − (+4) =( − 5) − (+3) = ( − 5)+ ( − 3)

  ( − 6) − ( − 7) =  ( − 2) − ( − 8) =

≤q+UŠ ¨e²/«dÄ s²ý«œdÐ UÐ fáÝ Ë bOM! q¹b³ð lLł tÐ «b²Ð« «— d¹“ ÈU¼Åo¹dHð ‡‡

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— U¼ÅÊ¬

  ( − 5) − (+14) =  (+8) − (+5) =

  (+12) − ( − 15) =  ( − 9) − ( − 3) =

ÆbOM! tłuð d¹“ ÈU¼ÅÈËU�ð tÐ

(+ 8) − (+5) = (+ 8)+ ( − 5) = 8 − 5

( − 9) − ( − 3) = ( − 9)+ (+3 ) = − 9 + 3



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤∂
œ«b�« ÈU�Åt�uL
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±ÆbOM! dB²2" e²/«dÄ s²ý«œdÐ UÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

  ( − 6) + (+7) =( − 6) − ( − 7) = − 6 + 7

  (+8) + ( − 12) =  (+8) − (+12) =

  ( − 5) + ( − 11) =  ( − 5) − (+11) =

≤e?²?/«d?Ä s?²?ý«œdÐ UÐ «b²Ð« ÆbOM! »U�Š «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹d¼ q+UŠ ‡‡

ÆbOM! dB²2" «—  —U³Ž

  (+25) + ( − 36) =  ( − 9) − ( − 3) =

  (+4) − (+18) =  ( − 12) + ( − 18) =

  ( − 42) − (+58) =  ( − 65) − ( − 145) =

t?−?O?²/ «— o¹dHð ÈU¼Å —U³Ž Êœd! dB²2" v~/u~Ç ¨ÈËU�ð Ëœ s¹« tÐ tłuð UÐ

ÆbOM! q"U! «— U¼ÅÈËU�ð ¨b¹«Åt²?dÖ t! È«Åt−O²/ “« ÁœUH²Ý« UÐ Æb¹dO~Ð

  ( − 7) − ( − 4) =  (+8) − (+5) =

  (+7) − (+4) =  ( − 9) − ( − 3) =

±«— Ê¬ q?+U?Š ¨f?áÝ Ë bOM! dB²2" e²/«dÄ s²ý«œdÐ UÐ «b²Ð« «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹d¼ ‡‡

ÆbOM! »U�Š

  (+8) − (+17)  (+13) + ( − 5)  ( − 8) − (+12)

  ( − 9) + ( − 25)  (+47) − ( − 12)  ( − 35) − ( − 15)

≤ÆbOM! ÁœUÝ bO/«uðÅv" Uð «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹d¼ ‡‡

(+3) + ( − 5)( ) − (+7) + ( − 2)( )(+1) − ( − 8)( ) + (+4) − (+6)( )
≥ÆbOM! »U�Š «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹d¼ q+UŠ ‡‡

  − 8 +17  5 − 12  5 + 8  +14 − 9

  − 9+17  − 5 − 8  − 5 − 12  − 8 + 7



ÅÅ   ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤∑
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œbŽ
sÝ

œbŽ
sÝ

XÝœÅtÐ

ULý

XÝœÅtÐ

ULý
Áb�¬Áb�¬

±¥±Å−±µ

≤∏≤Å−±±

≥±≤≥Å−∑

¥±∂¥Å−≥

µ±µÅ−±∏

∂µ∂Å−±¥

∑π∑Å−±∞

∏±≥∏Å−∂

π±∑πÅ−≤

t�

ŸËdý

s???Ý œb??ŽÒ«— ÊU??ðœu??š 

Æb¹dO~Ð dE�—œ

 —œ «— Ê¬µÆbOM� »d{ 

¨XÝ«— XLÝ ‰Ëbł —œ «— ÊUðœuš sÝ

ÆbO�«uFÐ Áb�¬ XÝœÅtÐ œbŽ qÐUI� —œ

œbŽ U¹¬

 “« Áb�¬ XÝœÅtÐ±∞

øXÝ« dðÅpÇu� 

 œbŽ±πÆbOM� r� Ê¬ “« «— 

ÊU¹UÄ

È—¬

¥ö³c t! v¹U¼Å —u+ tÐ «— d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−" “« p¹d¼ ‡‡Ît! bOM! h2A" ÆbOM! ÊUOÐ ̈ b¹«ÅÁb¹œ 

Æt/ U¹ œ—«œ uCŽ s¹dðÅ¯—eÐ U¹ uCŽ s¹dðÅpÇu! tŽuL−" d¼

 sOÐ `O×+ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−" ‡‡ nJ«µÅ− Ë ±

X³¦" `O×+ ÈU¼œbŽ ÈÅtŽuL−" ‡‡ »

vHM" `O×+ ÈU¼œbŽ ÈÅtŽuL−" ‡‡ Û

µ X"öŽ ̈ vJUš ÈUł —œ ‡‡ÅÅ+ U¹ −Æœuý sJL" œbŽ s¹dðÅ¯—eÐ ̈  —U³Ž q+UŠ Uð bO¼œ —«dc 

  
− 5 ( − 6) (+3) ( − 9)

              “« d²L! sOMÝ È«dÐ® ±π©‰UÝ 


